

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy óra 2.40 P. Negyedévre 7 P. Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára hétköznap 10, vasárnap 20 fillér.

HÁJDUFÖLD

Felolós szerkesztő: VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 14. Telefon 23-48. Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám. Telefon: 21-41.

Féláru jegyszelvény olvasóinknak a Vigszínházban

A balkáni kulturívó

„Dákó-Románia” tejjel-mézrel folyó ország lehetne. A természet tele marokkal mindent megadott neki, amit csak egy ország kívánhat. A békeszerződések még gazdagabbá tették, mert Bukovinán és Beszarábián kívül megkapta még kincses Erdélyt is, amely ország-rész természeti kincsein felül még évezredek kultúrfölkényét is vitt magával. Nagy, hatalmas ország lett a vajdaságból, fejedelemségből királysággá előlépett Románia, vagy amint Bukarestben szeretik nevezni az országot: Nagyrománia. Azt hitték a világ, s bizonyára azt hitték a békeszerződések színhelyén is, hogy Románia Közép- és Kelet-Európa kulturalfővárá lesz, ahová okulni és tanulni járhat majd a világ. Ahová a természet és a sors oly bőségesen ontotta a javakat, ott csak boldogság és jólét honolhat. Alig zárultak le azonban a békeszerződési akták, máris kezdettek feltűnedezni a bajok s a mézeshetek után ország-világ tudomást szerzett arról, hogy Románia nem tudja megemészteni azt a nagy és zsiros falatot, amelyet Bukovina, Beszarábia és Erdély megszerzése jelentett számára.

Alamadminisztrációját aláaknázták a hagyományos korrupció s még a korrupció melegágya a háború előtt a regát volt, addig a háború után a bukaresti korrupció a Kárpátokon is átterjedt, akárcsak a pusztító pestis és hatalmába kerítette Erdélyt. Pénzgazdálkodása tudatlanságon és erőszakon pihen s a magántulajdon szentsége sárbaripori rongydarab lett. Kultúrája a moscsárba szikkadt és a hajtásai magukon hordták a pusztulás és rothadás esírát. A munka megbecsülése, a köztisztviselői tevékenységének honorálása ismeretlen fogalmak lettek és legjobban ott ismertettek el, ahol a kisebbségi népeket büntetni s az uralkodó többséget jutalmazni lehet. A koldusi engedély osztályrésze lett úgy a nyugdíjasnak, mint a kisebbségi tisztviselőnek s az utlevelet és kitoloncolást kéjrel adták és embertelenül hajtották végre ott, ahol üldözött magyar családokról volt szó.

Most a lépcső alsó fokához ért a „nagyromániai” kultúra. Amit a kultúrirtómenyekből elvettek és elszorvasztottak, azok nincsenek már. Hiába keres és kéri számon az elvesztett értékeket az általános emberi művelődés. Ami még megvan, aminek téglát, alapjait és alapítványait nem hordták szét, azok remény és kétségbeesés között várják a végzetet, a pusztulást.

A világhírre és világnevezetességre szert tett kolozsvári klinikák, bukaresti jelentés szerinti, bezárás előtt állanak. Amit a magyar erő, a magyar áldozatkészség és intellektualitás alkotott, kincses Kolozsvár díszét, nevezetességét: a klinikát —

bezáratták Bukarest.

Rettenetes még csak elképzelni is, hogy mi fog történni a betegek ezreivel? Az alkalmazottak és orvosostanerők százaival?

Az országos revíziónap előestéjén felkiálthatunk: hát idáig súlylyed a gyűlölködés és a hatalmában tobzódó békeszerződés? Kül-

turáltság és embertelenség, mind a békeszerződés következménye. Erről beszél a bukaresti rendelkezés, amely már klinikákat zárat be. Nem faji és népkisebbségi panaszok már ezek, hanem az általános emberiség panaszos kiáltásai és felajdulásai. Nem Bukarest és „Dákó-Románia” magánügye ez többé, ha-

nem az emberiség kulturszolidaritásának ügye. A tízennyéves leltón iokról-fokra süllyedtek alá az ugynevezett utódállamok s közöttük vezetőhelyen Románia, mig nem végre mostmár a posványba, a moscsárban veszélyeztetik a mítsem sejtő népek nyugalalmát, egészségét és életét.

Kommunista és anarchista forradalmi készülődést leplezték Spanyolországban

Madrid, május 20.

A belügyminiszter a ma megtartott minisztertanács után kijelentette, hogy az anarchisták és kommunisták Andaluziában és másutt forradalmi mozgalmat szerveztek, de a hatóságok közbelépésével a mozgalmak meghusultak. Az általános felkelést június 29-én valószínűleg volna meg. Sevilla városában talált jegyzék alapján a rendőrség most sorra felkutatja

az anarchisták vidéki bombaraktárát. A különböző városokban megtartott házkutatások során nagymennyiségben találtak bombákat, a letartóztatások száma egyre nő. Letartóztattak két vezetőszerepet játszó monarchistát.

Madrid, május 20.

A rendőrség több városban nagymennyiségű bombát és municióraktárakat foglalt le. Manrészában egy ma-

gánlakásban, amelynek lakóit letartóztatták, két bombát 254 dinamitfőfőnyét, egy üveg nitroglicerint, puskaport és 500 patron foglaltak le. Kantonában házkutatás alkalmával 140 bombát foglaltak le, 150 embert letartóztattak. Néhány kommunista gyárimunkás elbocsátása miatt általános tiltakozó sztrájk tört ki, Kordovában a sztrájkmozgalommal kapcsolatban ma sokakat letartóztattak.

A kormány nem tartja időszerűnek a választójogi reformot

A belügyminiszter megakadályozza az izgatást az országban — Károlyi Gyula gróf beszéde után elfogadta a képviselőház a miniszterelnöki tárcza költségvetését

Budapest, május 20.

A képviselőház pénteki ülésén Keresztes-Fischer Ferenc válaszolt a vitában elhangzott felszólalásokra.

— Az ellenzéki felszólalásokra kívánok válaszolni — mordotta —, különösen azokra, amelyek a gyűlékezési és szervezkedési tilalomra vonatkoznak. A kormány kénytelen volt a gyűlékezési szabadság korlátozására vonatkozó rendeletet kibocsátani, mert az ország mai helyzete megköveteli a relatív nyugalmat, azt, hogy a demagógia ne szárnyalhasson szabadon, hogy az izgatásnak gátat vessenek.

Gátat kell vetni a demagógiának és izgatásnak

— Vállalt feladatok megoldására a kormány csak nyugalmi helyzetben lesz képes. Ma még inkább fenyeget a veszedelem, hogy az izgatás miatt megszűnik a nyugalmi állapot.

A csendőrség magatartásáról szóló ezután a belügyminiszter:

— Abszolút nem tartom megengedhetőnek és célravezetőnek — mondotta —, hogy a hatósági közegek jogaikkal visszaéljenek, brutálizáljanak, törvénytelenégeket kövessenek el. Amennyire megkövetelem az egyik oldalon, hogy a hatósági közegek teljesítsék a legmészszebbmő mértekgé a maguk törvényes kötelességeit, mert a legna-

gyobb veszedelmeket kell elhárítani, annyira perhorezskálom, hogy a hatósági közegek törvénytelen eszközökkel operáljanak.

— Nem létezik más hatalom, nem létezhetik, amely a csendőrséget irányíthatná, mert ha létezhetne, helyemet abban a pillanatban elhagynám. Biztosíthatom a Ház tagjait, hogy minden erővel oda fogok hatni, hogy az izgatást minden törvényes eszközzel megakadályozzam.

A baloldal szándékosan rombolja a tekintélyeket

— Ebben az országban igenis izgatás folyik, amit a hatóságoknak felelősségük tudatában tűrniök nem szabad. Csak a tegnapi parlamenti ülés lefolyására utalok. Felmerült egy incidens. Nyolcvanöt éve óta szokásban volt királyi pátenus alapján a Dohányiövedék egy gestiója, amelyet a közéleti férfiak közül senki sem kifogásolt.

Propper Sándor: Korányi maga szennynek nevezte.

Keresztes-Fischer: Nem koncedálom, hogy ez a gestió közérkölesökbe ütközik.

Hunyady Ferenc: Visszaélés volt.

Keresztes-Fischer Ferenc: Nem visszaélés, azt nyugodtan állíthatom. Ez a szokás talán atavisztikus, nem szabad ilyet csinálni, de az baj, hogy úgy állítják be a dolgot, mintha eb-

ben az ügyben résztvevők erkölcsi-leg kifogásolhatók lennének. Az ilyen beállítás alkalmas arra, hogy tekintélyeket romboljon és diszkreditálja azokat, akik ma felelősséggel vezetnek az ország ügyeit. Ennek a kormánynak az ágya nincs rózsákkal megvetve, nem párt hatalom érdekében vezetik az ügyeket, hanem azért, mert abban a meggyőződésben élnek, hogy súlyos kötelességet végeznek. Ez a kormány készséggel, örömmel és a megkönyebbülés érzésével már ma itthagyná a helyét, ha az a meggyőződése, hogy azt nyugodtan átadhatja másoknak. Addig azonban, az ország érdekében helyén kell maradnia. Az ilyen diszkreditálási kísérletek nem fogják a kormányt kötelességének teljesítése elől eltántorítani.

— Kijelentem, hogy egyik oldalról sem fogjuk tűrni az osztályok szembeállítását. A kormány meg fog akadályozni minden munkauzsorát. Ennek az izgatásnak meg kell szűnnie. Nem lesznek hatósági tulkapások, ha nem lesz izgatás.

Nem lesz választás

— Mint egyetlen helyes orvosszert az új választójogot állítják be. A miniszterelnök ur a kormány álláspontját már kifejtette, ehhez nekem sok hozzáfűznivalóm nem lehet. A mostani választójogi törvény egy új választásra nem alkalmas, módó-

A lap ára 10 fillér

sításokra szorul. Ez a kormány álláspontja. Az ellenzék azt mondja, hogy addig nem lesz nyugalom az országban, amíg új választójog nincs. Ezzel szemben a kormány álláspontja az, hogy a mai viszonyok között megengedhetetlen volna egy hatalmas választójogi vita izgalmainak kitenni és utána új választást elrendelni.

Az egységspárt tapsol a belügyminiszter kijelentésére.

Propper Sándor: Tapsolnak, hogy nem lesz új választás.

Keresztes-Fischer belügyminiszter ezután áttér az autonómiák kérdésére.

Kijelenti, hogy az autonómiák ugyanolyan szomorú helyzetben vannak, mint az állam, az autonómiák adósságait ugyanolyan módon kell rendezni, mint az államadósságokat.

Két racionalizálási törvényjavaslat

A közigazgatás racionalizálására már azután, a magyar közigazgatás valójában túl van méretezve, vannak elavult atavisztikus intézkedések. A kormány revízió alá veszi egész közigazgatási szervezetünket. E tekintetben két törvényjavaslattal kíván rövidesen a Ház elé jönni.

Az első törvényjavaslat célja, hogy egyes apróbb ügyek ne kerüljenek a minisztériumba. Ez gyorsítaná a közigazgatást. A második törvényjavaslat az elsőfokú közigazgatási bíróság felállítására szól. Ezzel a feladatok elosztása lesz a közigazgatási ügyekben. Ezzel még nagyobb takarékosság lesz megvalósítható. Kérte a költségvetésnek általánosságban való elfogadását.

A részletes vita

A belügyi tárca részletes vitája során Hunyady Ferenc gróf a szilvásvárbákra tért vissza s hangsu-

Károlyi Gyula gróf beszéde

Nem tartaná időszerűnek és helyesnek, ha kisebbségeink helyzetével, amely részint diplomáciai kérdés, részint a Népszövetség elé tartozó kérdés, incidentaliter foglalkoznának. A magyar kormány meleg érdeklődéssel viseltetik az ország határán kívül élő magyar testvérek sorsa iránt. A határokon belül élő kisebbségekkel szemben való testvéries érzületünket és megértésünket semmi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy jóllehet hosszú századok óta élnek közöttünk, megtartották anyanyelvüket, szokásaikat, és holdogolnak. A kormány ezt a testvéries együttérzést kívánja ápolni kisebbségeinkkel szemben a jövőben is. Meg lennének elégedve, ha a határon túl élő magyar testvéreink ilyen elbáráltan részesülhettek. Méltányolja Gaál Gáston a statisztikai adatok gyűjtéséről elhangzott kívánságait.

A választójogi kérdésben már többször ismertette álláspontját. A választójogi reform mikénti megoldásának idejét a kormány hivatott megállapítani.

A Ház ezután általánosságban elfogadta a miniszterelnökségi tárca költségvetését. A részletes tárgya-

lyozza, hogy közérdeket szolgált az, aki az ügyet a Ház elé hozta, mert különben még 85 évig tartott volna a mai helyzet.

Gál Jenő a politikai agitáció szabadságát kérte, majd újból a szabaddoményeseket vette védelmébe.

Sándor István az autonómiák helyzetével foglalkozott.

Eckhardt Tibor szintén a városok hiteléletében mutatkozó anomáliákról szól és a Speyer-kölesön kamatszolgáltatásának sürgős rendezését kérte.

A belügyminiszter rámutatott arra, hogy a városi kölesönök kamatszolgáltatását csak az államhittel kérdésével együtt lehet rendezni. Ezidőszerint az államkincstárnak nem állnak rendelkezésére azok az összegek, amelyek szükségesek volnának az autonómiák helyzetének javításához.

Több felszólalás után a tárca költségvetését részleteiben is letárgyalta, majd az elnök szünetet rendelt el.

A miniszterelnöki tárca költségvetése

Szünet után megkezdtek a miniszterelnökségi tárca költségvetésének tárgyalását. Tomcsányi V. Pál előadó felszólalása után Fitz Artur kisebbségi kérdéssel foglalkozott. Arra kérte a miniszterelnököt, hogy a kisebbségi panaszokat valamilyen módon illessze bele külpolitikájába.

Gaál Gáston a statisztikai munkálatok jelentőségét méltatta és az adatok összeállítása terén bizonyos hiányosságokra mutatott rá.

Farkas István azt hangoztatta, hogy a titkos választójog megvalósítása már maga is megnyugvást teremtene az országban.

Miután több szóval nem volt, az elnök a vitát bezárta és Károlyi Gyula gróf miniszterelnök válaszolt a felszólalásokra.

lás során a miniszterelnökségi címenél Sándor István gyakorlati szakembereket kér a racionalizálási kormánybiztos mellé.

Frühwirth Mátyas köszönetet mondott azért, hogy a mai viszonyok között is támogatja a kormány az újságírók egyesületét, méltatta az újságíróársadalom fontos munkájának jelentőségét.

Friedrich István helyesléssel nyilatkozott a miniszterelnöknek a kisebbségi kérdésben tett nyilatkozatáról. Kérte azonban, hogy a kérdésnél ne legyen túlságos figyelemmel a diplomáciai érzékenységre. A belgrádi konferencia után enyhült az atmoszféra és valószínű, hogy a miniszterelnök fáradozását siker kíséri.

A Ház ezután részleteiben is elfogadta a miniszterelnökségi tárca költségvetését és áttért a népjóléti tárca költségvetésének tárgyalására. Zsindely Ferenc előadó részletesen ismertette a tárca költségvetését.

Az elnök napirendi indítványa értelmében a Ház hétfőn folytatja az egyes tárcák költségvetésének tárgyalását.

Az ülés 6 órakor fejeződött be.

Dolfuss alakította meg az új osztrák kormányt

Bécs, május 20.

A kormány este 8 órakor megalakult. Tagjai a következők: Szövetségi kancellár, külügyminiszter és földművelésügyi miniszter Dolfuss dr. (keresztényszociálista), alkancellár megbízva a munkaügyi minisztérium kereskedelem- és iparügyi osztályának vezetésével, Winkler (Landbund), belügyminiszter Bachinger (Landbund), pénzügyminiszter Weidenhoffer (ke-

resztényszociálista), igazságügyminiszter Schuschning dr. (keresztényszociálista), közoktatásügyi miniszter Rintelen (keresztényszociálista), népjóléti miniszter Resch dr. (keresztényszociálista), — hadügyminiszter Vadgojn (keresztényszociálista), kereskedelmi miniszter Jakoncig ügyvéd a Heimats blokk bizalmi embere. Közbiztonsági miniszter Ach minisz-

teri tanácsos a szövetségi kancellári hivatalból. Az új kormány e szerint hat szocialistából, a Landbund két tagjából a Heimats blokk egy képviselőjéből és egy hivatalnokból áll.

A szövetségi kormány, amelyet hivatalosan is megerősítettek, ma este 9.15 órakor letette az esküt.

Bombayból huszezer ember menekült el a vérengzések elől

London, május 20.

Bombayból ismét heves harcokat jelentenek. Mohamedán csőcselék fel-tartóztatott egy villamoskocsit, amelyből kihurcolta és megkéselt a hindu utasokat. A rendőrség 1200 gyanús embert letartóztatott. A hinduk fel-

akartak gyújtani egy épületet a gyári negyedben, a rendőrség azonban az utolsó pillanatban megakadályozta a gyújtogatást. Az utóbbi napokban 20 ezer ember menekült el Bombayból, ahol az üzleti élet teljesen megbénult.

Jugoszláviában egymást érik a tüntetések és forrongások

Egy oláh lap munkatársa helyszíni tudósítások alapján a hivatalos cáfoiak ellenére fenntartja, hogy zavar-gások vannak Szerbiában

Bukarest, május 20.

A Cuventul a hivatalos cáfoiakkal szemben is fenntartja, hogy Jugoszlávia forrong és és hogy a tüntetések egymást érik. Hivatkozik az egyik oláh lapra, amelynek munkatársa a kisanant konferencia alkalmával jugoszláv földön járt s közvetlen élmények alapján számol be arról, hogy Jugoszlávia valóban forrong és hogy igen komoly forrongások ismétlődnek sűrűn egymás után. A lap munkatársa azt írja, hogy Szabadván néhány ezer főnyi tömeg betört a közigazgatási palota ablakait és a város központja felé jött ezzel a kiáltással: Éljen a szerb köztársaság! — A csendőrség

és katonaság egyesült erővel csak nagynehézben tudta helyreállítani a rendet. A lap munkatársa elmondja, hogy amikor a tüntetés után a szállóhoz ment, hogy szerkesztőségének megtelefonálja az eseményeket, nem engedték be a szállóba. Végigjárta a többi szállót is, de eredménytelenül, míg végre egyik szállóba bejutott, de ott titokban megsúgták, hogy a rendőrség tilalma folytán nem adhatnak szállást az oláh utlevél utasoknak. Ekkor az állomásra ment, hogy folytassa útját. A vasúti vendéglőben egy detektív közölte vele, hogy utazzék vissza, mert kitusították.

Ujra idegenforgalmi irodát akar szervezni a város

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Pénteken délelőtt a városházán Zöld József polgármesterhelyettes főjegyző elnöksége alatt ülést tartott a városházán, amelyen az idegenforgalmi iroda felállításáról folyt tanácskozás. Az értekezleten megjelent Zöld József főjegyző, Csűrös Ferenc tanácsnok, dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok, Radó Rezső kamarai főtitkár, Eszedi István muzseregigazgató, Singer József, a Menetjegyiroda igazgatója, Németh Nándor és dr. Szilágyi Béla szállodaigazgatók.

Az ülés megnyitása után Zöld József főjegyző rámutatott arra, hogy a városi idegenforgalmi iroda felállítására nagy szükség volna. A kamara nem tud pénzt adni, a város legfeljebb csak helyiséget tudna rendelkezésre bocsátani. Szerinte elsősorban a vendéglősök érdeke, hogy az idegenforgalmat növeljék és így a vendéglősöknek, szállodásoknak kellene hozzájárulni a költségekhez.

Singer József a Menetjegyiroda igazgatója bejelentette, hogy május 26-án Budapestről Filléres gyors jön Debrecenbe. A vonat utasai négy óra hosszat Debrecenbe tartózkodnak és azután kirándulnak a Hortobágyra.

Az iroda felállítására vonatkozólag kijelentette, hogy ha a város megadna évi 2400 pengő támogatást, az IBUSZ készséggel vállalná az iroda felállítását. Mivel hatalmas szervezete, vannak, nagy tömegeket tudna Debrecenbe hozni. Megfelelő kiadványokban már is ismerteti Debrecen, Négy nyelven kibocsátott ismertető füzetének terjedelmes részét Debrecen foglalja el. Az idejövő idegekkel együtt beáramló pénzforgalom busásan viszatérítene a városnak a 2400 pengő támogatást.

Dr. Szilágyi Béla arra mutatott rá, hogy az idegenforgalom elsősorban valóban a vendéglősök érdeke, de nagy hasznát látják a belföldi idegenforgalomnak a magánlakások tulajdonosai is, mert olyan helyen, mint Debrecen, hosszabb tartózkodásra ér-

kező idegenek nem mennek szállodákba. Ezeknek a lakástulajdonosoknak is hozzá kellene térni járulni az iroda fenntartásához és adnia kell a városnak is.

Németh Nándor kijelentette, hogy Debrecenben csak a magyar honosok idegenforgalmára lehet számítani. Ha a fürdő megnyílik, meg kell kérni a MÁV-ot, hogy mint a többi fürdőkre, Debrecenbe is adjon week-end jegyeket. Szerinte az üresen álló lakásokat kataszterbe kellene foglalni. Elyben helyesli, hogy az idegenforgalmi iroda szervezésével az IBUSZ-t bízzák meg, azonban minden a feltételektől függ.

Radó Rezső főtitkár azt fejtegette, hogy a MÁV-nak június 15-től nem lenne szabad beszüntetni a Filléres gyorsokat. A nagy alföldi városokba és az ezekből Budapestre irányuló vonatokról nem féltetheti a rendes nyári fürdő forgalmat. Az IBUSZ az egyedi szervezettel, amellyel kapcsolatban lehetne működni az idegenforgalmi irodának. Meg kellene alakítani Debrecenben az idegenforgalmi szövetséget is.

Az értekezlet végén az a gondolat merült fel, hogy esetleg a vendéglősök hozzájárulásával az IBUSZ-szal kapcsolatban két hónapra megkellene szervezni az idegenforgalmi irodát. A részletek megtárgyalása céljából Zöld József főjegyző elnapolta az ülést és ma, szombaton délelőtt 12 órakor fognak véglegesen dönteni az iroda felállításáról.

Nézetünk szerint, ha a Menetjegyirodával nem sikerül egyezséget kötni — ami ugyan különösen a nyári szezonra nagyon kívánatos volna, — akkor a város házi kezelésben is megoldhatná az idegenforgalmi iroda kérdését. Ennek az irodának vezetésére a városnak kitűnő munkatársa van, ví-téz Kiss József személyében, aki már rengeteg idegent hozott Debrecenbe. Ez a megoldás minden más szemponton felül azért is helyes, mert nagyon kevés pénzbe kerülne.

A felsőház nagy többséggel elfogadta a felhatalmazást és bizalmat szavazott a kormánynak

Nem méltó a nemzethez a fizetésképtelenség bejelentése — hangoztatta Korányi Frigyes

Budapest, május 20.
A felsőház pénteki ülésén Szöke Gyula volt az első felszólaló. A kormány részére a megadandó felhatalmazásra szükség van s ezért a javaslatot elfogadta.
Mészáros István napszámos felsőházi tag a mezőgazdasági munkás-

ság nehéz helyzetéről szólott és felhívta a felsőház figyelmét arra, hogy milyen nagy nehézségekkel küzdenek ma a gazdák. A törvényjavaslatot Somssich László gróf határozati javaslatával együtt elfogadta.

leszky kijelentéseit az iparosításról, amely ipart csak mezőgazdaságunkon keresztül lehet támogatni.

Teleszky közbeszól: En is ezt mondom.

Somssich kérte határozati javaslatának elfogadását.

Teleszky az iparkérdésről

Teleszky János szólott fel ezután félreértett szavainak megmagyarázása címén. Tegnap felszólalását félremagyarázták és sokan úgy állították be beszédét, mintha ő a mezőgazdaság rotyására követelte volna az ipar támogatását. Ez nem helytálló.

Ha a külföld tudatára jut annak, hogy az egész magyar gazdasági élet és a magyar közvélemény is el van tőkéve arra, hogy abban az esetben, ha a mezőgazdasági cik-

keinknek nem tudunk megfelelő piacot teremteni, akkor az iparosodás útjára lépünk, akkor tisztességesebb kereskedelmi szerződéseket tudunk velük majd kötni és mezőgazdasági termelvényeinket is jobb áron fogjuk tudni elhelyezni, nem folytatnánk velünk olyan felháborító iatékot, mint azt az utóbbi időben itt tették. Aki ezt az álláspontját mezőgazdaságellenesnek tartja, azzal nem fog tovább vitatkozni.

Ezután Hadik János gróf reflektált az egyes felszólalásokra és különösen a kartellek működését bírálta.

Az elnök ezután elrendelte a névszerinti szavazást Somssich László gróf határozati javaslata felett.

Szünet után hirdették ki az eredményt, amely szerint Somssich László gróf határozati javaslata ellen 64-en, mellette 28-an szavaztak. Így a javaslatot a felsőház elfogadta. Elfogadták gróf Hadik János és Simonsics Elemér határozati javaslatait, majd részleteiben is tárgyalták a felhatalmazási törvényjavaslatot. Ezzel az ülés két órákot véget ért. A holnapi ülésen megkezdik a hitelsértési törvényjavaslat tárgyalását.

A pénzügyminiszter nem tartja célszerűnek a külföldi fizetések teljes megtagadását

Az elnök ezután a vitát bezárta. A kormány tagjai közül elsőnek Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter szólott fel.

Első feladata volt — mondotta — az államháztartás egyensúlyának biztosítása és minden kérdést ebből a szempontból kell megvizsgálni. A mezőgazdaság megsegítését is pénzügyi szempontból kell megvizsgálni. A holtállományokkal teltük azt a tapasztalatot, hogy bár nem számítotak rá, az államot mégis két év alatt körülbelül 30 millióval terhelte meg. Somssich határozati javaslata abból indul ki, hogy ne a lisztadó válságából térítsék vissza a jóváírt földadókat, hanem a transzferalapról. A transzferalap felhasználását a maga részéről lehetetlenségnek tartja már technikailag is, mert most azonnal meg kellene indítani a szervezést a felhasználásra és mégis meg kellene várni a külföldi hitelezőkkel való megállapodást erre vonatkozóan, ami talán nemcsak betekint, de hónapokig is eltarthat. Mindentől eltekintve a transzferalap erre a célra nem is volna elegendő. Ezért a határozati javaslat első két pontját nem is fogadhatja el.

A hitelkérdésnek két főrésze van. Az egyik a külföldi hitelek, amelyek körülbelül négyemilliárdot tesznek ki összesen, addig a belföldi hitel kérdését sem lehet radikálisan megoldani, amíg a külföldit nem oldtuk meg. Egyesek azt állítják, hogy mondjuk meg röviden: nem tudunk fizetni és ezt indokoljuk meg a hitelezőknek.

Ha Magyarországnak sohasem lenne többé szüksége külföldi hitelekre, akkor talán el lehetne fogadni ezt a megoldást. De ezt a kérdést máskülönbön brutalitással megoldani nem lehet. A hitelezőkkel tehát

állandóan kontaktusban kell állni és meg kell őket győzni arról, hogy lehetetlen tőlünk fizetést várni és jövőben még nagyobb lehetetlenség lesz, ha Magyarországot továbbra is abban a helyzetben tartják, amilyenben ma van és a gazdasági helyzetben nem változtatnak. (Élénk helyeslés és taps az egész Házban)

Meg kell győznünk őket, hogy tisztességes adósok vagyunk, mi akarunk fizetni, de hozzanak abba a helyzetbe, hogy tudjunk is fizetni. (Zajos helyeslés.)

A miniszter ezután Szöke Gyula felszólalására reflektált és azt hangoztatta, hogy a mai devizahiány mellett buzánkat csak devizáért adhatjuk el. Merem vállalni a felelősséget — fejezte be véül a miniszter felszólalását —, hogy keresztülvisszük az országot addig, amíg a normális talaj utjára jutunk. De ezt a felelősséget csak akkor tudom vállalni, ha nem állok egyedül, ha mögöttem van a törvényhozás és a közvélemény. Kéri a felhatalmazási törvényjavaslat elfogadását.

Az igazságügyminiszter beszéde

Zsitvay igazságügyminiszter rámutatott arra, hogy a felhatalmazási javaslattal kapcsolatban semmiféle alkotmányjogi aggodalom nem merülhet fel. Kifejtette ezután, hogy a 33-as bizottság a Ház elnapolása esetén is működhet, de ha a Ház kormányzói kézzel van elnapolva, akkor a 33-as bizottság nem indítványozhatja a Ház összehívását. Szükség van a kormánynak erre a törvényjavaslatra azért is, mert a parlament munkája lassú és nálunk nincsenek permanens ülések, mint több külföldi parlamentben.

Károlyi miniszterelnök felveti a bizalmi kérdést

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök rámutatott arra, hogy a gazdasági és pénzügyi életünkben tavaly olyan bonyolult helyzet állott be, amely állandó meglepetéseket hozhatott magával, ezért volt szüksége a kormánynak a felhatalmazásra, mert csak gyors intézkedésekkel tudta fenntartani a gazdasági és állami rendjét. Csak felhatalmazás alapján tudtuk egyensúlyba hozni államháztartásunkat. Ezután tiltakozott az ellen a beállítás ellen, mintha a 33-as bizottságban pártszempontok érvényesülnének. A tavalyi évárhoz képest sok tekintetben megengyhültek a viszonyok, de sem nálunk sem külföldön nem következtek el a nyugodt és stabil gazdasági állapotok. A felhatalmazás a kormány számára nagyobb felelősséget jelent. A javaslat több lényeges megszorítást tartalmaz a tavalyival szemben és így magától elcsúszik az a vád, mintha diktatórikus törekvéseket akarna. Végül hangoztatta, hogy a kormány bizalmi kérdésnek tekinti a javaslat elfogadását.

Somssich László gróf javaslatát elfogadhatatlannak jelentette ki. Somssich a mezőgazdaság számára a transzfermoratórium alapjául összegyűjtött pénzeket akarja felhasználni. Nagyon bizonytalan, mikor tudunk ezekre a pénzekre vonatkozólag külföldi hitelezőkkel meg egyezni. Ilyen bizonytalan fedezet-re nem lehet alapítani a mezőgazdaság megsegítését. Simonsics Elemér és Hadik János gróf határozati javaslatát elfogadásra ajánlotta.

A felsőház ezután általánosságban elfogadta a felhatalmazási törvényjavaslatot.

Szavazás a határozati javaslatok felett

Somssich László gróf felszólalásában hangsúlyozta, hogy határozati javaslatával nem volt kormánybuktató célja. A transzfermoratórium alapján összegyűjtött pénzt a mezőgazdaság számára csak kölcsönbe szeretné igénybe venni. A mezőgazdaság részéről köszönet illeti Teleszkyt. Kifejezte azonban Te-

Rendőri bizottság vitte el Dréhr Imre lakásáról a népjóléti minisztérium ügyeire vonatkozó iratokat

Budapest, május 20.

Dréhr Imre lakására egy rendőri bizottság ment ki tegnap délután és felszólította Dréhrt, hogy minden birkában levő, a népjóléti minisztérium bármely ügyét érintő adatot, okiratot, könyvet bocsásson rendelkezésükre. Dréhr Imre tiltakozott ez ellen, mert mentelmi jogának meg-

sértését látja abban, hogy olyan okiratokat is kérnek tőle, amelyek nincsenek kapcsolatban azokkal a vádpontokkal, amelyekre vonatkozólag őt a parlament kiadta.

A tiltakozást jegyzőkönyvbe vették s ezután Dréhr Imre átadta a rendőri bizottságnak mindazt, amit kértek tőle.

Szovjet katonák agyonlőtték Kiebben tizenhat sztrájkvezetőt

Varsó, május 20.

Lengyel lapok jelentése szerint Kiebben sztrájkmozgalommal kapcsolatban amilyen katonai paratelepek és raktárak munkásai vettek részt, véres összeütközés támadt a katonák és sztrájkolók között. A munkásokat fegyveres hatalommal akarták kényszeríteni a munka folytatására. A munkások erre rohammal elfoglaltak egy fegyverraktárt és fegyverekkel látták el

magukat. Rendszeres harcra került a so. Csak két ezrednyi erősítés érkezése után tudták a munkások ellenállását megtörni. A munkáscsoport tizenhat vezetőjét azonnal agyonlőtték. Mintegy hatszáz munkást letartóztattak.

A kievi cseka vezetője, Menasse öngyilkosságot követett el. A munkások azért léptek sztrájkba, mert már hónapok óta nem kapták meg a fizetésüket.

Ma szombaton a Vigszinházban

féláru kedvezményes szelvény ellenében nézheti meg Gretl Theimer, Verebes Fruó, Oskar Karlweiss főszereplésével

„A táncos huszár“

zenés vígjáték újdonságát.

Előadások kezdete: 5—7—9 órákor.

„DEBRECENI UJSÁG“	„DEBRECENI UJSÁG“
Féláru-jegy	Féláru-jegy
váltására jogosít.	váltására jogosít.
Egy személy részére	Egy személy részére
VIGSZINHÁZ	VIGSZINHÁZ
május 21-i	május 21-i
bármely előadásra.	bármely előadásra.

Wolafka emlékünnepegy és kirándulás Pallagra

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Szent Erzsébet Egyesület elnöksége kéri az egyesület valamennyi tagját, hogy vasárnap délelőtt a 11 óras misén jelenjenek meg, hogy mise után együtt járuljanak a Szentits intézetben elhelyezett Wolafka-emléktáblához kegyeletes megemlékezésre.

Délután kirándulást rendez az egyesület Pallagra. Gyalogosoknak indulás pontosan fél 3 órakor. Az első villamos indul délután háromnegyed 3 órakor, azontul 40 perccel közeledek.

Jzsonajegy 1 pengő. A kirándulás napján beszerezhető kint a Pallagon is. Tíz éven aluli gyermekeknek nem kötelező az uzsonnajegy megvásárlása.

A rendezőség változatos és kellemes programról is gondoskodik úgy a gyermekek, mint a felnőttek számára. Lesz fonatossátor, cigány- és jazz-zene, vidám gyermekelőadás rögtönzött szabadtéri színpadon stb. Miredezek előrebocsátása után kéri a Szent Erzsébet Egyesület a debreceni uri társaság pártfogását és részvételét.

Az egységspárt 29. körzetének alakuló gyűlése

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni egységspárt 29. sz. körzete május 18-án, szerdán este a párttagok igen nagy érdeklődése mellett tartotta meg a tisztújító értekezletét, amelyen a párttagok közül többek között dr. Czeglédy Mihály főtanácsos, Székely Adorján gyógyszerész, dr. Tarján Oszkár helyivásutí felügyelő, Erdei József, Szücs Imre, Villás Ferenc, Borsos László stb. vettek részt. A megjelentek egyhangú lelkesedéssel a körzet elnökévé Székely Adorján gyógyszerészt, a körzet titkárává pedig dr. Tarján Oszkár helyivásutí felügyelőt választották meg. Választott továbbá az értekezlet társelnököket és 30 tagból álló körzeti választmányt. A megválasztottak névre szóló értesítést fognak kapni a megválasztásról.

Székely Adorján törvényhatósági bizottsági tag lelkes szavakkal ecsegett a szervezkedés szükségességét. Hangsúlyozta, hogy báró Vay László főispánba a debreceni párt tette kész erős oszlopát látja. Jelezte, hogy a párt központi irodájában tanácsadó és népvédelmi bizottság áll a párttagok rendelkezésére. Hangsúlyozta, hogy ma az egységspárt nem pusztán gróf Bethlen Istvánnak a pártja, hanem a kormánynak, amelynek a működése iránt teljes bizalommal viseltetik.

Elhatározta a körzeti bizottság, hogy minden hónap első szombatián összejövetelt tart, amelyen mindig egy-egy polgártárs fog időszerű politikai kérdéstről, adó, illeték ügyekről és egyéb hasznos tudnivalókról előadást tartani, hogy így a fehérszta mellett is, a mai nehéz időkben az ügyes-bajos dolgokat a polgártársak megbeszélhessék. Ezeket az összejöveteleket a polgártársok is résztvesznek és azok megjelenését a körzeti bizottság szívesen várja. Az értekezlet az elnök elterelésével a legbizakodóbb hangulatban ért véget.

Valószínűleg ma lesz ítélet a miskolci kommunisták bünperében

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Mint legutóbbi számunkban ismertettük, a debreceni ítéletábla csütörtökön kezdte meg a miskolci kommunisták bünperének tárgyalását. Dr. Nagy Kálmán tanácselnök vezeti a tárgyalást, amely még a pénteki napon is tartott. A nagyarányu bünügy iratainak ismertetése nemcsak csütörtökön, hanem pénteken is folyt úgy, hogy minden valószínűség szerint csak ma, szombaton lesz ítélet a bünügyben. Az iratok ismertetése

közben a bíróság kihallgatta a vádlottakat, akik most már hajlandók voltak válaszolni a táblai tanácselnök kérdéseire és valamennyien kijelentették, hogy ártatlanoknak érzik magukat, mert büncselekményt nem követtek el. Arra nézve, hogy a lázító és izgatató tartalmu röpiratokat honnan vették, nem lehetett határozott választ kivenni belőlük. Egyébként a kommunisták perének táblai tárgyalása iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Fürdés közben a tanyai gödörben megfulladt egy tizenegy éves kisfiu

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Tragikus szerencsétlenség történt csütörtökön délután a korai órákban Mikepéresen. Fiúle János tanyai gazdálkodó tizenegy éves Sándor nevű kisfia a nagy melegben elment a tanyától mintegy száz méterre levő gödörhöz, amelyben meg akart fürödni. Alig ment azonban a vízbe, egész testében görcsöt kapott és

eszméletlenül esett el a gödör pocsolás vizébe. Amikor a szülei keresték és végül rátaláltak, már halott volt a szerencsétlen kisfiu. A halálesettel kapcsolatban értesítették a csendőrséget, majd a debreceni királyi ügyészséget is, amely megadta a temetési engedélyt, minthogy a vizsgálat adatai szerint büncselekmény nem forog fenn.

Magánlaksértési bünügy Blumné és Mermelsteinné háboruskodása miatt

Szegyen a futás, de hasznos — mondotta Mermelstein és magára zárta az ajtót

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Blum Jenő és Mermelstein Lajos debreceni kereskedők a Garai-utcán egy házban laktak. A két férfi között nem volt soha semmi baj, azonban a hölgyek annál inkább vetélkedtek egymással. Napirenden volt a veszekedés közöttük s a mult év őszén egy alkalommal Mermelsteinné olyan nyilatkozatot tett Blumnéra, ami miatt Blumné szörnyen megapreheudált. Blum csak dölben ment haza az üzletből és ekkor a felesége elpanaszolta neki a történeteket. Blum csillapítani próbálta a feleségét, de ez még inkább felingerlödött, mire Blum elhatározta, hogy radikális uton vet véget a dolognak. Kiment az udvarra, ahol találkozott a kapóra jött Mermelsteinnel. Miután bosszusan elmondotta neki a dolgokat, kijelentette a következőket:

— No most azonnal meglölek! . . . A következő percben pedig berohant a lakására, állítólag azért, hogy a revolverét magához vegye és azzal lelője Mermelsteint. Annyi minden-

esetre tény, hogy Blumnak esze ágában sem volt revolvert venni magához, sőt nagy a valószínűsége annak, hogy nincs is revolvere. Mermelstein viszont annyira megrémült Blum haragjától, hogy észnélkül rohant a lakásába, amelynek az ajtaját belülről be is zárta. A feljelentés szerint Blum mégis megjelent Mermelsteinnél és állítólag rátörte az ajtót. A revolver azonban nem dörrent el s erre vonatkozóan a feljelentés sem tesz említést.

Blum Jenő magánlaksértés miatt került a vádlottak padjára. Dr. Jankovich Jenő tanácselnök tárgyalta a bünügyet. A főtárgyaláson Blum előadta a helyzetet és kijelentette, hogy nem akart behatolni a Mermelstein lakásába. Ezzel szemben Mermelstein állandóan hangoztatta, hogy rátörte az ajtót, Mermelstein azt is elmondotta, hogy a Blum fenyegetőzésétől annyira megrémült, hogy sebes iramban rohant be a lakásába.

—Szegyen a futás, de hasznos, — mondotta kihallgatása alkalmával

Mermelstein. — s én a szegyet félretéve, inkább a futást választottam.

A tanuvallomások alapján nem lett tisztázva a különös bünügy részlete és ezért a törvényszék elnapolta a főtárgyalást. Legközelebb más tanukat fognak kihallgatni arra nézve, hogy Blum tényleg rátörte-e az ajtót Mermelsteinra, vagy sem.

FŐISKOLA

Az Egyetemi Kör közgyűlése

A Debreceni Egyetemi Kör május 23-án, hétfőn délután 6 órakor a II. sz. theologiai teremben tartja záró közgyűlését. Minden tagot meghív az elnökség.

A KANSz. taggyűlése a vármegyeházán

Dr. Javornitzky Jenő vezértitkár Debrecenben

A KANSz debreceni törvényhatósági választmányának elnöksége május 23-ára, hétfő délután 6 óra taggyűlést hív össze a vármegyeház nagyertermébe, amelyen minden tag részt vehet. A taggyűlésen dr. Javornitzky Jenő igazságügyi miniszteri számvevőszéki főtanácsos, a KANSz vezértitkára is megjelenik és az általános köztisztviselői problémákról, köztük a nyugdíjasok és özvegyek ügyéről különösen pedig a debreceni közzolgálati alkalmazottakat érdeklő kérdésekről felvilágosítással fog szolgálni.

Megszűnnek a fizetési zavarok a községi tisztviselőknél

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A helyügyminiszter tudvalévőleg megszüntette a községi tisztviselők fizetési alapját és ezentul a tisztviselőket közvetlenül a község pénztárából fizetik. A miniszter most elrendelte, hogy a községi tisztviselők fizetési alapja javára április 1-én tul befizetett összegeket utalják vissza a községi pénztáraknak.

A rendelettel azt remélik, hogy annak következtében megszűnnek, vagy legalább is enyhülnek majd a községi tisztviselők fizetése körüli zavarok.

HIRDETMENY,

az új autobus menetrendről.

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó hó 22-én új autobusmenetrend lép életbe. Az eddigi járatokhoz képest az új menetrend szerinti járatoknál a következő lényegesebb változások lesznek: 1. A 110. sz. járat, amely eddig 15 ó 45 perckor indult Debrecenből, az új menetrend szerint 15 ó 20 perckor fog Debrecenből indulni, 16 ó 45 perckor érkezik Berettyóújfalu pályaudvarhoz. 17 ó 30 perckor indul Berettyóújfalu pályaudvartól és 19 órakor érkezik Komádiba. 2. A 212. sz. járat, amely eddig 17 ó 45 perckor indult Debrecenből, az új menetrend szerint 17 ó 25 perckor fog Debrecenből indulni, 18 ó 46 perckor érkezik Berettyóújfalu pályaudvarhoz, 18 ó 50 perckor indul Berettyóújfalu pályaudvartól és 20 ó 10 perckor érkezik Csökmőre. 3. A 111. sz. járat, amely eddig 15 ó 45 perckor indult Komádiból, az új menetrend szerint 15 ó 10 perckor fog Komádiból indulni, 16 ó 25 perckor érkezik Berettyóújfalu pályaudvarhoz, 17 órakor indul Berettyóújfalu pályaudvartól és 18 ó 3 perckor érkezik Debrecenbe. Debrecen, 1932. május 20. Az üzletigazgatóság.

A debreceni hőforrás vize

Margit-fürdőben

teljesen tisztán, idegen víz hozzáadása nélkül

orvosi felügyelet alatt 38—40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóan frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize ugy külön a nők, mint külön a férfiak által egész nap csak a Margit-fürdőben használható.

Fürdőjegy ára a Margit-fürdő pénztáránál P 1.—
Villamoson oda- és visszautazásra érvényes fürdőjegy (minden villamoskალაуznál váltható) P 1-20

Hírek

1932. május 21. Szombat.

Prot. Konstan, Kath.: B. András,

Ma a következő gyógyszerterak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kossuth” Lux Arnold Piac-u. 26.
„Reménység” Dr. Gödény Sándor, Csapó-u. 22. Isteni gondviselés, Székely Adorján, Petőfi-tér. „Csokonay” Mester-u. 45. „Mátyás király” Nyilastelep, Márton Kálmán-u. 1.

IDŐJÓSLÁS

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenté május 20-án:

A meleg és száraz időjárást nálunk semmi lényegesebb időjárási esemény nem zavarja meg. Az égbolt egész napon át csaknem teljesen derült s csak a déli órákban indult meg erősebb gomoly felhőképződés. A hőmérséklet nivója ma valamivel a tegnapi fölé emelkedett. Értéke 28.6 fok volt.

Nyugateurópa előtt egy nagykiterjedésű zavarterület áll, ennek hatása nálunk csak a légnyomásnak ma megindult gyenge esésében nyilvánul s közel napokban a légáramlás délre fog fordulni és a hőmérséklet még fokozottabban fog emelkedni.

A légnyomás tenger színére redukált értéke reggel 766.1, este 764.9 mm. volt, Esti hőmérséklet 25.6 fok.

Derült, száraz idő, további hőemelkedéssel.

VASÁRNAPI ISZENTISZTELETI REND:

A református templomokban:

Nagytemplom: 10 óra Koltósvár K. L., 5 óra Szabó Pál. Kistemplom: 9 óra Kovács József, 11 óra Magyar Bertalan, 5 óra vallásos estély, Kalas Ferenc, Kossuth-utca: fél 9 óra ifjúsági iszentisztelet, urvasoraosztás, prédikál vitéz Szabó E., 10 óra dr. Dancsházy S. Árpád-tér: 10 óra Molnár Ferenc, 3 óra Szabó Géza. Ispótlály: 10 óra dr. Farkas Pál, 5 óra Szabó Gyula. Homokkert: 10 óra Márki Kálmán, 3 óra Kalas Ferenc. Nyilas-telep: 3 óra Papp Imre, Csapó-kert: 10 óra Halász András, 3 óra Halász András, Köntösgát: 3 óra: Mezey Béla, Lukaháza: 10 óra Kalas Ferenc, Nyilas: 10 óra Tamás Ferenc th. Kerekes-telep: 3 óra Botlyán János th. Sámsoni-uti iskola: 4 óra Bárdi Ferenc th. Wolaffka telep: 3 óra Rápoli A. th.

A római katolikus templomban és iskolakápolnában:

Az iskolásgyermek első áldozása. Aminek következtében a szentmisek rendjében változás lesz. Reggel 6 és 7 óraker csendes szentmisek, 8 óraker elsőelemisták szentáldozása, akiknek számára szentmisét és szentbeszédet mond dr. Lindenberger János ap. kormányzó. Fél 10 óraker énekes nagymise, utána szentbeszéd nincsen. 11 óraker csendes szentmise, közben rövid prédikációt mond Kovács Sándor káplán. Háromnegyed 12 óraker csendes szentmise, evangéliummal prédikál dr. Hanzély Lajos káplán. Utolsó szentmise fél 1 óraker. Reggel 8 óraker a piarista reál-gimnáziumban, a főreáliskola, a polgári finiskola, a kereskedelmi és az elemi iskolák növendékei számára csendes szentmise a piarista reál-gimnázium udvarán. Délután 6 óraker májusi litánia, amelyen a Svetits-intézet leánygyeumának énekkara szerepel. Prédikál Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője.

Olchváry Zoltán, dr. Ruffy-Varga Kálmán, dr. Benkő Géza és dr. Haendel Vilmos mondanak beszédeket a vasárnapi revíziós nagygyűlésen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Országszerte lázas készülődés folyik a vasárnapi revíziós napra, amikor Csonkamagyarország minden városában és községében demonstrálni fognak a trianoni békediktátum igazságtalanságai ellen s az egész hazafias társadalom állást foglal a Tardieu-féle tervezet mellett. A nagygyűléseket a Társadalmi Egyesületek Szövetsége és a Revíziós Liga közösen rendezti.

A debreceni nagygyűlés, mely lélekemelőnek ígérkezik, vasárnap délelőtt 11 óraker kezdődik a vármegyeháza dísztermében. Megnyitótul Forray István tanár vezénylese mellett a Városi Dalegyület a Nemzeti Hírszöveget éneklé el, majd dr. Ruffy-Varga Kálmán felsőházi tag, a TESZ. debreceni elnöke mond megnyitói beszédet. Ezután Debrecen hazafias közönsége álláspontjára

tolmácsolására ünnepi beszédet tart Olchváry Zoltán királyi ítélőtáblai elnök. Dr. Benkő Géza vármegyei tisztifőügyésznek, a Revíziós Liga vármegyei iv. elnökének szónoklata után dr. Tóth László felolvassa a határozati javaslatot, majd dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, a Revíziós Liga debreceni tagozatának elnöke záróbeszédet mond. A gyönyörű ünnepséget a Városi Dalegyület Himmusz-éneke fogja befejezni.

A nagygyűlésen való részvétel teljesen díjtalan. Tekintettel a rendkívüli érdeklődésre, a rendezőség ezután is kéri, hogy ki-ki idejekorán szíveskedjék helyét elfoglalni. Ezenkívül kéri az egyesületek vezetőségeit, hogy a demonstráción lehetőleg zászlók alatt és minél nagyobb számban képviselők magukat.

Véres verekedéssel végződött Vértessligeten egy kereszteleő

A vádlottakat felmentette a debreceni törvényszék

A múlt év felén Lakatos József és Sándor vértessligeti gazdalgépek egyik ismerősénél kereszteleő volt. Ez alkalommal Lakatosék alaposan felöntöttek a garatra és éjszaka nagy dalolás között mentek hazafelé. Amikor Mázló József háza elé érkeztek, elhatározták, hogy a fiatal Mázló Jánost felverik álmából, mert ezzel is bosszút állhatnak rajta a korábbi összecsúszások miatt. Így is történt. Amikor Lakatosék odaértek a Mázlóék házához, az egyik elkialtotta magát:

— Gyere ki, te gyáva Mázló!

Mázló János azonban nem volt gyáva és a felszólításra azonnal felébredt és kiment az udvarra. Már ekkor itt várták őt Lakatosék. Ketten egy ellen voltak és alaposan megverték Mázlót. De ő sem volt rest és az udvaron levő vasvillát vette magához és azzal véresre verte a Lakatos-testvéreket. Közben az apja is kijött a lakásból, de nem avatkozott a dologba. Az öreg Mázló ugyanis biztosra vette, hogy a fia

egyedül is el tudja intézni Lakatosékat. Jól sejtette a dolgot, de a végén ő is a vádlottak padjára került a fiával együtt súlyos testisértséssel vadolva.

A főtárgyaláson, amelyet dr. Jankovits Jenő tanácselnök vezetett, a vádlottak jogos önvédelemre hivatkoztak és a sértettek nem tudtak semmi olyan bizonyítékot felhozni, amely a feljelentésüket alátámaszthatta volna. A kihallgatott tanúk is a vádlottak mellett tettek vallomást. Volt egy tanu, a Mázlóék szomszédasszonya, aki elmondotta a vallomásaiban, hogy Lakatosék nem lehettek nagyon berugva, mert „igen szépen és kacskaringósan káronkoddak, közben pedig énekeltek”. Végül is a törvényszék felmentette Mázló Józsefet és Mázló Jánost az ellenük emelt vád alól, mert megállapította, hogy jogos önvédelemből használt vasvillát a fiatalember, az öreg Mázló pedig egyáltalában nem avatkozott bele a verekedésbe. Az ítéletet Lakatosék megfellebbszték.

— Szentmise kirándulók számára. Azok részére, akik a vasárnap Fülles gyorssal Miskolcra, illetve Lillafüredre utaznak, holnap reggel fél 6 óraker a Szent Anna-templomban csendes szentmise lesz. Hasonlóképpen csütörtökön, Urnapján is.

— ELSEJÉN JÖN GAZDAG CIRKUSZ!

— Wolaffka Nándor emlékezete. Holnap, vasárnap lesz évfordulója Wolaffka Nándor c. püspök, a debreceni egyházközség egykori prépost-plébánosa elhalálzásának. A kegyeletes évfordulón a debreceni hívek bensőséges érülettel hódolnak a nagyevű, feledhetetlen lelkipásztor emlékezetének. A Szent Erzsébet Nőegylet és a Svetits-Diakszövetség 11 óraker szentmisét mondát Wolaffka lelkiüdvéért, amelyen Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője rövid szentbeszédet tart. A szentmisén a hívek hatalmas seregé vesz részt s megjelennek azon a Svetits-intézet növendékei és apácái is. Szentmise után kegyeletos ünnep lesz a Svetits-intézet előcsarnokában felállított emléktábla előtt, amelyet megkoszoruznak s ahol több alkalmi beszéd is fog elhangzani.

— AUGUSTIN POP MEG A HARMINCEZER LEJ. Ilyen is csak a latin utódállamban történhetik. Augustin Pop nevezetű oláh görög keleti pápa aki a megszállott területen, Nádas községben lelkészkedik, szorult helyzetben elköltött harmincezer lejt, amely a vádirat szerint „a nádas templomépítés alapösszegét képezte”... Minthogy a szatmári oláh törvényszék egyik ítélete szerint a sikkasztás végszükség esetén megengedett, így nyilvánvaló, hogy Pop urat szintén fel fogják menteni. Milyen nagy lesz a nádas oláhok öröme, amikor majd egy szép napon a kiérdemesült pápa maga fogja a felépült templomot felavatni! Mert egészen biztos, hogy ez is felépül egyszer. Mindössze a torony lesz harmincezer lejjel alacsonyabb.

— Dr. Ruffy-Varga Kálmán előadása az Országos Alföldi Bizottság szolnoki vándorgyűlésén. Az Országos Alföldi Bizottság május 20-én tartja első vándorgyűlését, amelynek szolnoki Klebelsberg Kunó gróf, Almássy Sándor főispán, gróf Szapáry Gyula, dr. Tóth Tamás polgármester és mások lesznek. A vándorgyűlésnek külön érdekességet és értéket ad az a körülmény, hogy azon dr. Ruffy-Varga Kálmán felsőházi tag, akadémiai igazgató „Az Alföld öntözése” címmel tart szabadelőadást.

— Panaszfelvételi napok az egységspártban. A debreceni egységspárt tanácsadó és népvédelmi bizottsága a párthoz forduló párttagok panaszának meghallgatása végett panaszfelvételi napol szerda délután 5-től 7-ig és vasárnap délelőtt 10-től 11-ig terjedő időt jelölté ki, amikor a bizottság inspekciós tagjai a párttagok panaszait felveszik és azt, amennyiben azonnal elintézhető, saját haláskörükben elintézik, ellenkező esetben pedig a vasárnap délelött ülésező bizottság elé terjesztik elintézés végett.

— ELSEJÉN JÖN GAZDAG CIRKUSZ!

Csanád vármegye a férjes közhivatalnokok ellen. Csanád vármegye törvényhatósági bizottsága átiratot küldött Hajdu vármegyének és a társörvényhatóságoknak, kérve, hogy a vármegye is foglaljon állást olyan irányban, hogy a közhivatalokból a férjes nőket bocsássák el. Az átiratot Hajdu megye legközelebbi közgyűlésén tárgyalják.

— Körzeti értekezlet az egységspártban. A debreceni egységspárt 34. számú körzeti bizottsága körzeti hivatalos helyiségében, Arany Bika télelelet, Ferenc József-ut 15. szám alatt május 21-én délután 6 óraker igen fontos értekezletet tart.

— Értesítés. Ezután értesítjük a villamosáramfogyasztó közönségünket, hogy a hálózatunkon eszközendő javítások miatt a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog: Vasárnap május 22-én reggel 8-tól 11 óráig: Fűvészker, Bethlen, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajdu, Csemete, Kar, Pesti-utca, Mester-utca páratlan oldala. Böszörményi és Ujvárosi-ut, Köntös-kert és Szolymari-telen. Reggel 7 órától 14 óráig: Petőfi-tér, Ispótlály, Késes, Salétrom-utca, Déli-sor, Varga-kert, Szoboszlai-ut, Boldogfalva, Vörösmarti, Török Bálint, Miklós, Arany János-utca, Külsővársártér, Széchenyi-utca és kert, Nyugati, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg-utca, Hatvan-utca vége, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó, Borz-utca, Mester-utca páros oldala. Kishgyesiu. Hatvan-utcai kert, Téglás kert és MÁV, fűtőház területe. Világítási Választ,

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbűgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja az emésztőutakat, Közkórházi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vízet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és államilagosan dicsérik. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Eljegyzések: Paál Sándor fűszerkereskedő—Balogh Erzsébet. Antal István npsz.—Balázs Margit. Szilágyi János npsz.—K. Sándor Eszter, Farkas Dávid kereskedő—Kohn Rezső.

Születések: Végh József egyetemi tisztviselő fia, Gyula, Fekete István főleány, Margit, Deák Imre majoros leány, Ilona, Szopkó Lajos asztalossegéd fia, István, Szegedi Sándor közműves tanuló fia, Sándor, Nagy Lajos fia, János, Tóth Ferenc hordár fia, Lajos, Sinaí Gábor vasúttörősegéd leány, Hólya és 6 törvénytelen született.

Hatalozások: Sóvágó Gyula ref. 26 éves Simonffy-utca 29. Dobi János ref. 51 éves Magoss-tér 19. Dulin Karolin ref. 34 éves Kishegyesi-ut 40. Slahor Pál ref. 71 éves Kishegyesi-ut 40. Szücs Bertalan ref. 47 éves Hatvan-utca 1.

— ELSEJÉN JÖN GAZDAG CIRKUSZ!

— **Iskolai ünnepély.** A debreceni ref. kollégiumi tanítóképző intézet Csokonai Önképzőköré május 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Kollégium dísztermében bucsu-ünnepélyt tart. Műsor: 1. Válaszra int. Éneklés az V. o. énekkara, 2. Titkári jelentés. Tartja Holló Sándor V. o. t. 3. a) Jungmann; Heimweh, b) Pongyeló; Schummerlied. Csellón játssza Tóth Béla V. o. t., zongorán kíséri Csenki Imre V. o. t. 4. Holló Sándor; Tavasz ének. Szavalja: Gaál Gyula V. o. t. 5. Dr. Veress István igazgató kihirdeti a pályázatok eredményét. 6. Magyar nótákat játszik az intézet kisénekara. 7. „A tiszai leány” c. novelláját felolvassa: Dorogi Márton V. o. t. 8. Tanka János: „Ballag már a vén diák.” Szavalja: Megyeri Lajos V. o. t. 9. Schubert: Impromptu. Zongorán játssza: Csenki Imre V. o. t. 10. a) Elnöki záróbeszéd. Mondja: Bazsa Áron V. t., elnök, b) Az ittmaradtok nevében bucsuzik: Fazekas István IV. o. t. 11. Ballag már a vén diák. Éneklés az V. o. énekkara. Az énekkart Csenki Imre ifjúsági énekes zenekarvezető vezényli. Belépődíj nincs.

— **Fűszerkiskereskedők figyelmébe.** A debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének elnöksége felhívja tagjainak figyelmét arra, hogy az egyesület évi rendes közgyűlését 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a Kereskedő Társulat dísztermében. Felkéri az egyesület elnöksége a tagokat, hogy a közgyűlésen mentől nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek.

— **Ácsiparosok figyelmébe.** A debreceni Ipartestületbe tartozó ácsiparosok szakosztálya 21-én, szombaton este 6 órakor az Ipartestület helyiségében rendkívül fontos ügyekben szakosztályi ülést tart, amelyre minden szakosztályi tag feltétlenül és pontos megjelenését ezután kéri a szakosztály elnöksége.

MŰVÉSZET

Nagy sikere van G. Szabó Kálmán és Félegyházy László képképzőművészeinek

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Az elmúlt vasárnap nyílt meg a Déry-múzeum kiállító termeiben két kiváló debreceni művésznek: G. Szabó Kálmánnak és Félegyházy Lászlónak a képképzőművészeti G. Szabó Kálmán nevét külföldön elért sorozatos sikerei révén Debrecenben is jól ismerik, mégis meglepetésnek számít ez a kiállítás, mert nem fametszetekkel, hanem legújabb fejlődésének festői eredményeivel lép a debreceni közönség elé. A festészet modern irányát követi, de ez a modernség nem jelent nála a dekadens értelmetlenséget, hanem a természet ábrázolásának tisztult, konstruktív módját. Még a naturalis vagy impresszionista ábrázoláshoz szokott szem is gyönyörködni tud a színek és formák új feldolgozásában, mert egy derűs és tiszta életnézetet propagálnak ezek a képek a művészet új formáján keresztül.
Félegyházy László bemutatkozását meg azért kíséri nagy érdeklődés, mert a református gimnázium fiatal művésztanára nemrég került Debrecenbe és most van az első nyilvános szereplése Debrecenben.

Mind a két művész képei között vannak olyanok, amelyek nemrégiben a budapesti és külföldi kiállításokon szereztek dicsőséget festőiknek és rajtuk keresztül Debrecennek is. Megtekintette a kiállítást több előkelő vendég között Ybl Ervin, az európai hírnév, nagy magyar műkritikus is, akit valóságos meglepetés a kiállító művészek korszerű és abszolút művészi állásfoglalása meglepetéssel meglepett. Meleg gratulált a művészeknek és megígérte, hogy a „Magyar Művészet” hasábjain írni fog erről a kiállításról.

A kiállítás vasárnap estig marad nyitva és addig naponként délelőtt 10—1 és délután 4—7 óra között tekinthető meg.

Operaest a zeneiskolában

Nagy eseménye lesz a zeneiskolának hétfőn este 8 órakor az operaest. A zeneiskola kis növendékei előadják Humperdinck meseoperáját, a Jancsi és Juliskát, melyet fővárosi operaházak is állandóan műsoron tartanak. Az előadást megelőző főpróba vasárnap délután 5 órakor lesz a gyermekek számára.

A jegyek iránt igen nagy a kereslet. Siessen tehát mindenki jegyét mielőbb biztosítani. Helyárak: 1.20, 1.—P és 40 fillér. Jegyek a zeneiskolában kaphatók.

A MÁV. filharmonikusok Hajduböszörményben

Vasárnap délután 5 órakor Hajduböszörményben a Tisza István házban az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadást tart a Máv. Filharmonikusok közreműködésével. A zenekar tagjai teljes számban, Abrányi Emil karnagy vezetésével, a vasárnap koradélutáni vonattal indulnak a régi hajdúvárosba, a hajdukerület egykori híres székelyére. Az előadás pontosan 5 órakor kezdődik és 7 óráig tart, minthogy a zenekar még a negyed kilenkor induló vonattal visszajön Debrecenbe. A program keretében dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, a Tanfolyam elnöke a zene és dráma címen előadást tart. A zenekar Abrányi Emil karnagy vezetésével Verdi: A végzet hatalma című

melódikus nyitányt, majd Mozart fülbemászó, gyönyörű G moll szimfóniáját, Hendl bájos Martucci szvitjét, Volkmann szerenádjának 3—4. tételét, a két legjelesebb finn zeneszerzőnek, Sibeliusnak és Jernfeltnek egy-egy rövidebb igen érdekes szerzeményét s végül Berlioz hatalmas Rákóczi indulóját adja elő. A rendkívül szép előadás iránt Hajduböszörmény közönsége a legmelegebb érdeklődést tanúsítja és bizonyosra vehetjük, hogy a város színe-java megtölti a Tisza István ház hatalmas nagy termét.

TESTEDZÉS

A Bocskay feljavult fedezet sorának játéka fogja eldönteni a vasárnapi Vasas mérkőzést

Vasárnap, több, mint egy hónapos szünet után, újra profibajnoki küzdelemben gyönyörködhet Debrecen sportközönsége: a diószegi pályán a Bocskay és a Vasas ütköznek meg a bajnoki pontokért.

A Bocskay—Vasas mérkőzésnek kettős jelentősége van: a Vasas szempontjából kiesési meccs, tehát a Vasas mindent elkövet, hogy a Bocskaytól pontot, esetleg pontokat hódítva, elkerüljön a kiesési zónából, viszont a Bocskaynak minden pontjára szüksége van, hogy a nyomában törő III. kerülettel szemben megtudja őrizni az immár hagyományos negyedik helyét. Ilyen fontossága lévén mindkét fél számára a mérkőzésnek, a mostani Bocskay—Vasas találkozás igen érdekes küzdelmet ígér, a kiesési mérkőzések minden felfokozott izgalmasságával, forró levegőjével, annál is inkább, mert a vidék és a főváros között újból kiélezett ellentét is aláfestik a meccset.

A mérkőzésen jó sportra van kilátás, hiszen a Bocskay ebben a hónapban igen jó tanúságát adta nagy játékerőjének. Tizenhat nap alatt két országban, hét városban kilenc mérkőzést játszott a debreceni proficsapat és ezalatt a megerőltető túra alatt igen szép eredményeket ért el, valósággal meghódítva játékkultúrájával egy romániai, mint a csehszlovákiai közönséget. A debreceni publikum természetesen kíváncsi a Bocskay formájára, annál is inkább, mert a kettős turáról szóló meccstudósítások egyhangúsan azt emelik ki, hogy a csapatnak mindkét turán elejétől végig a legmegbízhatóbb és kiemelkedően jó csapatrésze a fedezetsor volt. Ezek a tudósítások arra engednek következtetni, hogy a Bocskay fedezetsora feljutott régóta esedékes formájára s ebben a formában Debrecen sportközönsége először a vasárnapi mérkőzésen gyönyörködhet. Természetesen a Vasas, amelynek még nagyobb érdekei fűződnek a mérkőzéshez, mint a Bocskaynak, szintén a legteljesebb felkészültséggel jön Debrecenbe, mely nála sokkal nagyobb képességű csapatok számára is mindenkor féltelmetes küzdőhelyet jelentett. A Vasas reményeit nagyban növeli, hogy a Bocskay elleni mérkőzésen újra csatásorba lép Rottler s vele a Vasas hátsó formációi lényegesen megerősödnek.

A mérkőzés előjátéka is joggal tart érdeklődésre számot: a nagy mérkőzés előtt a DMTE—PMÁV és a DVSC—DTE játsszanak csapatbajnoki mérkőzést.

A nagy érdeklődésre jellemző, hogy a mérkőzésen megjelenik a Co-

konai színházban vendégszereplő kitűnő primadonna: Röck Marika is, akinek közeli kapcsolatai vannak a futballal, hiszen bátyja a Hungária játékos. A Bocskay külön párbolyt bocsátott Röck Marika rendelkezésére.

A jegyelővét a Bika haltjában máris erőteljesen megindult és bizonyosra vehető, hogy vasárnap a Bocskay—Vasas meccsen nagyszámú közönség lesz kíváncsi a Bocskay játékára.

Base-ball mérkőzés a Bocskay-téri sportpályán

Ezt az érdekes labda-sportot Debrecenben a KIE iftani sportolói vezették be. A base-ball játék, amely Amerikában óriási népszerűségnek örvend, Magyarországon még nem terjedt el, épen ezért rendkívül értékes ez a kezdeményezés, amely nemcsak debreceni, hanem országos viszonylatban is az elsők közé tartozik. A KIE sportolói ebbe az akciójába a múlt év folyamán már a Villanytelep Sport egyesületének tagjai is bekapcsolódtak és már több barátságos mérkőzést lejátszottak. Legközelebb holnap, vasárnap délután játszik a KIE „Botond” csapata a Villanytelep „Toldi” csapatával barátságos mérkőzést Bocskay-téri pályán. A játékról és annak szabályairól legközelebbi számunkban fogunk rövid tájékoztatót közölni.

Névtelen levélíró ajánlkozott a Lindbergh gyermek gyilkosainak leleplezésére

London, május 20.
Walker newyorki polgármester névtelen ajánlatot kapott. A levélíró azt ígéri, hogy teljes világosságot derít a kis Lindbergh csecsemő meggyilkolására, azonban csak azzal a feltétellel, ha büntetlenséget biztosítanak számára. A rendőrség, hír szerinti, hajlandó amnesztiában részesíteni a levélíró.

Miniszeri rendelet a vidéki telefon előfizetők névsoráról

Budapest, május 20.
A kereskedelmi miniszter úgy intézkedett, hogy a vidéki távbeszélő előfizetőinek névsorát ezután postai igazgatósági kerületenként adják ki. A vidéki távbeszélő előfizetők tehát csak annak a postai igazgatósági kerületnek névsorát kapják meg díjtalanul, amelyhez központjuk tartozik.

Erzsébet Királyné Szálló

Budapest, IV. Egyetem-utca 5. szám (a Beiváros központjában)

Menü 1.60 és 2.— pengő.
Olcsó pensiórendszer!!

Szoba fűtéssel és napi 3-szori étkezéssel 7 pengő. 0 0 0
Erzsébet piacában menü 1.60 és 1.90 P.

Színház Mozi

HETI MŰSOR:

Május 21-én, szombaton este 8 órakor Rökk Marika és Fodor Arthur vendégfelléptével, rendes helyárrakkal Csókprofesszor, operett.

Május 22-én, vasárnap d. u. 3 órakor Kardoss Géza felléptével: Tűzmadár, színmű.

Május 22-én, vasárnap este 8 órakor: Rökk Marika és Fodor Arthur vendégfelléptével, rendes helyárrakkal Csókprofesszor, operett.

Rökk Marika a Csókprofesszorban

A melegebb idővel megjött az első nyári operett is. Nyári még abban az értelemben is, hogy szövegén, humorán nagyon érzik a verejték-illat. Mégis sikere van. Ez azonban nem a szerzőknek köszönhető, hanem egyedül és kizárólag Rökk Marikának. Ez a végtelenül kedves, finom és nagyon tehetséges színésznő most játszott először a debreceni színházban, de már az első öt percben meghódította a közönséget.

Rökk Marika nemcsak kvalitást, értéket, hanem új stílust is jelent a színpadon. A fiatalságnak, frissességnek, lobogó temperamentumnak egy olyan sajátosan érdekes stílusát, amely első pillanatra meghódítja a nézőt. Lényegében, művészetében, játékában csodálatos szerencsével találkozunk össze mindazok az adottságok, amelyek egyszerre csak a kiválóslottaknak jut osztályrészül. A ragyogó fiatalság bája, a kedves finomság, egyéni izel teli játékosság, kellemes hang és a káprázatos táncművészet. Különösen ezzel az utóbbi tulajdonságával hódít. Annyi lendület, akrobatái ügyesség, könnyedség, grációzitás van a táncában, amennyit csak nagyritkán lehet látni. Egy-egy táncprodukciója után percekig zuhogott a taps és a közönség állandóan megújraza minden számát.

Debrecen színházjáró publikuma nem számított ilyen maradéktalan élvezetre és talán ezért nem volt telebb. Bizonyos azonban, hogy, miként Pécsen, Szegeden és mindenütt, Rökk Marika vendégszerelésének híre ma este már szufoltra tölti a nézőteret.

A Csókprofesszor szövege, mint már említettük, sokszor erőltetett, de a muzsikája ügyes dzsessz-zene. A Csokonai színház előadása jó. A másik vendégszínész, Fodor Arthur sajátos humorával arat sikert. A debreceni szereplők: Márkus Lajos, Jurik Jca, Apor Klári, Fáskerthy Mária helyükön vannak, bár konstatálni kell, hogy egy-két epizódszereplő teljesen elrajzolja, vagy eltulozza figuráit. Török Emil friss lendülettel vezényli a patthógós muzsikát. (márs)

Későn kezdik a színházi előadásokat. Az utóbbi időben a közönség körében egyre több panasz hallatszik amiatt, hogy a Csokonai színházban az előadásokat későn kezdik. Pénteken este ez a késlekedés már majdnem botrányossá fajult, amennyiben az előadást félkilenc után kezdték meg. A késői kezdés még azzal sem menthető, amivel a hosszú felvonásokot magyarul szokták, hogy tudniillik a műszaki személyzet nem bírja a munkát. Az első felvonást lehet diszletezni akár már délutánra is. Amikor a közönség szeretetére, meglegedésére, jóhangulatára nagyon is rá van szorulva a színház, akkor az előadások botrányos későkezdesének végé kell szakítani. **A**

publikum várakoztatása a legnagyobb tapintatlanság, figyelmellenség a közönséggel szemben, amely a pénzéért nem várakozni, hanem látni és élvezni akar. A színház vezetősége térszéről különben megnyugtató hangzotta el olyan irányban, hogy máától kezdve minden erővel megszüntetik ezt a felesleges késlekedést.

A Csokonai színház jelentése

MA, szombaton és vasárnap este 8 órakor

Rökk Marika

Budapest legújabb és egyszerűen a legelső köz emelkedett szubrett-primadonna csillaga és

FODOR ARTHUR,

a Fővárosi Operettszínház művészeinek vendégfelléptével:

RENDES HELYÁRRAK!

A tegnapi bemutatón szenzációs sikert aratott

OPERETTJUDONSÁG:

Csókprofesszor

A rendkívül érdeklődésre tekintettel, siessen jegyét biztosítani!

Szombaton délután 3 órakor, a legelősből zónahelyárrakkal.

TAMÁS BENŐ

vendégfelléptével: Farkas Imre legmulatságosabb operettje:

TUL A NAGYKRIVÁNON,

Vasárnap délután 3 órakor mindenki számára 50 százalékos (fői) helyárrakkal,

Kardoss Géza

felléptével:

TŰZMADÁR.

MOZIK MŰSORA Szombat, május 21.

VIG-SZÍNHÁZ 5-7 és 9 ó	A TANCOS HUSZÁR. zenés vígjáték, Gretl Theimer, Verebes Ernő és Oszkár Karlweiss főszereplésével.
URANIA 5-7/8-10	„X. 27.” A titokzatos asszony. Főszereplők: Marlene Dietrich, Victor Me. Laglen.
APOLLO 7 és 9 óra	Cagliostro, dráma. fsz. Conrad Weidt. Zsigóttó bajban vígjáték.

PROGRAM Telefon: 32-51.

- Műsor:
1. Hangos hirdató.
 2. Félre bujusz, hangos burleszk.
 3. A világ tükre, Paramount panoráma.
 4. Bimbó mint detektív.
 5. Világattrakció!
- X. 27.
A TITOKZATOS ASSZONY.
Izgalmas, lenyűgöző kémkedési történet. Főszereplők: Marlene Dietrich és Victor Me. Laglen
Előadások: 5, 7,15 és 9.30 órakor.

Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor, hétfőn délután 3 órakor teljes külön előadásban:

HADSEREG SPORTFILM.

Oktató! Szórakoztató!

METEOR-MOZI MŰSORA:

Szombaton: „Ég az erdő”, vadnyugati történet, Tom Mix főszereplésével. Megelőzi: „Vágy a boldogság után”, románc 10 felvonásban. Előadások: 7 és 9 órakor, **márreklé helyárrakkal**

RÁDIÓ

A budapesti rádió szombati műsora:

9.15: Gramofonhangverseny, 9.30: Hírek. 11.10: Vízállásjelentés, 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. Közreműködik: Zilzer Piroska (zongora) és Retszár Katica (ének). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 12.25: Hírek: 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, vízállásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, árfolyamhírek. 4: A „Rádió Élet” gyermekjátékszórója. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés, hírek. 5. A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. 6: A m. kir. 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye. Karnagy: Fricsay Richard, 7.30: Rádióamatörposta. 8.15: Toll Árpád és Jancsi cigányzenekarának hangversenye. 9.15: Pontos időjelzés, hírek, ügétversenyeredmények. 9.30: Gitár-est. Rendező: Náday Béla. Közreműködik: Basilides Mária (ének), Fritz Miklós, Náday Béla és Janitsary Miklós (gitár), Zsámboky Miklós (gordonka), Bertha István(ének). 10: Időjárásjelentés, 10.30: Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye. 11.30 től 12.30-ig Megyery Gyula és jazzzenekarának hangversenye Varsányi Rudolf énekszámaival.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A vidéki jelentések, amelyek szerint csak elvéte volt csapadék az országban, megszilárdították az üzletet, úgy, hogy a határidőbuzánál 35 filléres áremelkedések voltak és körülbelül ennyivel javult a juniusi rozs is. A májusi kukorica inkább csak névleg drágult 10 fillérral.

A készáruvásáron a buza 20-30, a rozs 10 fillérral drágult, míg a zab körülbelül 10-15 fillérral olcsóbbodott.

Uj szokványbuzát októberi szállításra 30-40 fillérral a juniusi határidő árfolyama fölött költöttek.

A májusi angazsmánból 1200 mázsa búzát és 300 mázsa rozst mondtak fel.

A lisztárak változatlanok maradtak. Határidőüzlet: Buza: május 12.20-21, junius 12.25-26.

Rozs: május 14.25, junius 14.25-30

APIRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban a Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21-41, telefonon ad a Kiadóhivatal.

Levelezés

„Landan” jellegre levél van a kiadóhivatalban. 2788

Állást kereső nők

Gazdasszonyi állást keres középkorú nő gazdaságban, ugyanott jömegejelenésű szobalány állást keres, csakis igazi uriházban, vidékre. Veres Istvánné, Baross-utca 24. Ugyanott móstást vállalnak. 1227

Megbízható

középkorú nő házvezetőnek ajánkozik — magános urhoz vagy urnőhöz. Iskola-utca 8. 2798

Vasárnapi

lillafüredi kiránduláshoz intelligens, komoly izr, fiatalember utipartner keresek. Zelenáknánál, Erzsébet-utca 8. 2788

Állást kereső férfiak

Bejárónő fiatal, jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. Gaál Istvánné Zöldfa 2. 2790

Tengeri: május 16.30-40.
Készáruüzlet: Buza: tiszai 77 kg. 12.00-50, 78 kg. 12.15-60, 79 kg. 12.30-80, 80 kg. 12.40-90, felső-szui járszági 77 kg. 11.85-12.00, 78 kg. 12.00-20, 79 kg. 12.15-35, 80 kg. 12.25-50, dunántúli, pestvidéki, bácskai 77 kg. 11.95-12.15, 78 kg. 12.10-30, 79 kg. 12.25-45, 80 kg. 12.35-12.55.

Tiszavidéki különleges 80 kg. buza 18.15-60 P.

Rozs: pestvidéki 13.70-90, egyéb rozs 13.90-14.10, takarmány árpa I. 15.50-16.00, takarmány árpa II. 15.00-25, felvidéki sörárpa 16.25-75, egyéb sörárpa 16.00-25, zab I. 18.75-19.75, zab II. 17.50-18.00, tiszántúli tengeri 16.50-60, egyéb tengeri —, kórpa 12.25-40.

Alkoholistát nem lehet az örültek házába csukni

A népjóléti miniszter igen érdekes körrandéletet küldött Hajdu vármegegyhez. A rendelet szerint számtalan-szor előfordult, hogy az idült alkoholizmusban szenvedőket a hatóságok egyszerűen beutalták az örültek házába. A miniszter közli, hogy az örültek háza mindenütt tömve van, ezért a jövőben az alkoholistákat nem zárt intézetbe, hanem a dologházakba kell elhelyezni.

Meggyógyulni ugyan ott nem fognak, de legalább nem jutnak alkoholhoz sem.

Árverés. 2262-1932. tkvi. szám.

Debreceni Kölcsonös Segélyző Egylet végrehajtónak Boros István és neje Mezei Julianna végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 410 ar. P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a debreceni 13497. számú tkvi. betétben A + 1. sorsz. 16709-t. hrsz. a foglalt, a Bajnok-utcában levő szántóra 1231 ar. P kikiáltási árban elrendelte. Az árverést 1932. évi junius hó 7. napjának délelőtt 10 óráját a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-utca 17. sz. 1. ajtó) fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingallan az árverési hirdetményben felsorolt áraknál alacsonyabb áron nem adható el. Bántapénz a kikiáltási ár 10 százaléka. Debrecen, 1932. évi február hó 5-én. A debreceni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Segéd lányok.
tanuló lányok felvételnek. Asztalos Gizi di-vattermében. Fűvészkert-utca 10. 2775

Bejárónő
fiatal, jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. Gál Istvánné. Zöldfa-utca 2. 2790

Takarítónő
a délelőtti órákra keresek. Csak olyan jelentkezzék, akinek más jövedelme is van. Cím a kiadóban. 1218

Géphiúzó
keresek, ki szépen és olcsón dolgozik. Cím a Füzetlen Újság kiadóhivatalába kerem leadni. 1219

Butorozott szoba

Két
udvari butorozott szoba, esetleg ellátással kiadó. Arany János-utca 13. 1122

Kiadó
különbejárattal — szép butorozott szoba központban. Iskola-utca 8. sz. 2799

Csinosan
butorozott különbejárattal szoba, esetleg ellátással kiadó. Arany János 39. 1228

Különbejárattal
butorozott szoba, fürdőszobával, izraelitának kiadó. Hatvan 35. II. em. 1226

Kiadó lakás

Egyszobás
konyhás, kamarás újonnan festett utcai lakás június 1-re kiadó. Apafi utca 20. 2572

Jókai utca 9-c,
szám alatt négyszobás komfortos lakás udvarral bérbeadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. A. 2552

Kiadó
Arany János-u. 40. sz. házban aug. 1-re 4 szobás utcai modern lakás külön udvarral. Cím a kiadóban. 2776

Téllrubák
molykár elleni megóvását vállalom. Altmann szücs, Miklós-utca 5. 481

4 szobás
komfortos lakás Piac-utca 22-24. augusztus 1-re kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2651

Kiadó
udvari 2 szobás, előszoba, fürdőszoba garzon lakás butorozva vagy anélkül. Miklós utca 41. sz. II. lépcső az utcában. S. I.

Kiadó
4 szoba, hall, loggia fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló lakás azonnal vagy augusztus 1-re. Péterfia-Thaly Kálmán-sarok. 2647

Szép
tisztá 2 udvari szoba, konyha augusztus 1-re kiadó. — Megtekinthető 10-12. 3-5-ig. Ugyanott egy utcai szuterin lakás azonnal kiadó. — Csokonai u. 44. 2636

Főposta
mellett utcára nyíló I. emeleten 2 parkettos szoba garzonlakásnak azonnal kiadó. Hatvan-utca 17. 1229

Egy
szoba, konyha, spájz azonnal kiadó. Zugó-utca 8. 1230

Kiadó
egy szoba, konyha, — spájz, mellékhelyiségekkel. Török Bálint-utca 25. 2802

Azonnal
kiadó 2 szoba, előszoba, mellékhelyiség. — Vigkedvü M. 28. 2808

Kiadó
egy szoba, előszoba, konyha. Kossuth-u. 25. szám. 2657

Háromszobás,
előszobás, fürdőszobás, komfortos lakás aug. 1-re kiadó. Megtekinthető d. e. 11-12-ig. d. u. 3-5-ig. Magoss György-tér 29. 2759

Kiadó
1-re 6 vagy 4 szobás, modern, komfortos lakás és egy nagy irodahelyiség. — Ferenc József-ut 70. Érdeklődni lehet ugyanott a házfelügyelőnél d. e. 10-12-ig, d. u. 3-5-ig. 787

2200 pengőért
központi fűtéssel I. emeleti 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás, ingyen lifthasználattal, kiadó. Érdeklődni: Ferenc József-ut 34. sz. alatti könyvkereskedésben. 482A

Ajánlat

Szörmebundák
beraktározását vállalja Kóváry szücs-mester, Arany Bika fürdőnél. 497

Nyirfaseprő,
10 darabos kötegekben feladóállomáson már 60 fillér, 50 köteg vételnél, míg a készlet tart. Megrendelhető: Groszmann, Imola — Gömör megye. 2707

Ha lakásra van szüksége, ne járja az utcákat



Apróhirdetéseink között biztosan megtalálja a legmegfelelőbb lakás címét.

Inkasszalunk
informálunk bárkinek rendelkezésére. Népszövegségi Hitelszövetkezet Szent Anna 10 2216

Téllrubák
molykár elleni megóvását vállalom. Altmann szücs, Miklós-u. 5. sz. 481

Hölgyeim!
Keressék fel Krausz Erzsébet új kalapszalont Késés és Salétrom utca sarok. Villamos remizettel szemben, hol csinos kalapok ára 3.50 fillér. Alakítás 1.50. 1232

Tégla,
többszáz ezer, új, — nagyméretű, I. osztályú, jutányosan eladó, a téglagyártelepen át, adva. Felvilágosítás: Egyetemi Központi épület üzemi irodájában. Telefon 24-00. 2763

Oriási
árat fizetek aranyért, zálogcéduláért. Feldheim ékszerész Piac-utca 75. 486

Frontharcos,
hadirokkant, bajtársaimnak, a fegyveres erő tagjainak aranyajándékát 50 százalék kedvezményvel jévitok. Nagy Imre hadirokkant órásmester, Csopó-utca 74. 2789

Kertrendezéseket,
sírok beültetését, szobanövények átültetését olcsón vállalom. Farkas, Ferenc József-ut 14. 2643

Költözködést
teherautóval az ország bármely részébe, de helyben is, gyorsan, biztosan és olcsón eszközölök. Debreceni Autóforgalmi r. t., Hatvan-utca 53. Telefon: 15-12. 370

Privátok
pénztét elfogadjuk és első helyen bekebelezve, prima ingatlanokra kihelyezzük. — Mindenkinek készséggel állunk rendelkezésére. Hitelszövetkezet. Szent Anna-utca 10. 2215

Teljes ellátás

Csinos
szoba, izz. uricsalánál esetleg ellátással kiadó. Barna-utca 10. 1234

Lakás és szoba kereslet

4-5 szobás
modern lakást keresek augusztus hó elsejére. Cím a kiadóban. A. 2553

Oktatás

Fiatal orvos
olasz nyelvórákat ad. Érdeklődni Kossuth-utca 39., ház mesternél. 2780

Üzlet, műhely, raktár

Saroküzlet,
két kirakattal, üzletből lejárható világos pinceraktárral olcsón kiadó. Bármely célra alkalmas. Fűvészkert-u. 14. sz. 1233

Raktár,
vagy műhelyhelyiségek igen olcsón Piac-utcán bérbeadók. Telefon 15-12. 537

Irodahelyiségek
központi fűtéssel igen olcsón Piac-utcán kiadó. Telefon 15-12. 537

Nagyobb
üzlethelyiség és kétszobás lakás augusztus 1-re kiadó. Szent Anna 5. alatt. 2659

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni — Debreceni Első Takarékpénztárnál. A

Kiadó
a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségekbe való költözésével a Kossuth-utca 3. szám alatt az első emeleten két tágas szobából álló lakás irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál.

Erdő
közeliében butorozott szobát, vagy egy szoba, konyhás lakást keresek. Első Takarékpénztár. 2597

Táncsterem,
vendéglőhelyiségek — Kaba község fiútelepén vendéglősnek, mozi-színház, vagy bármely célra bérbeadó. Borbély Lajos hentes. — Kaba. 2527

Birtok bérlet

Bellegrón
14 hold fekete föld bérbeadó. Értekezni: Magoss György-tér 29. 2793

Kereslet

BONTASBÓL
kikerült jókarban levő hármas ikerablakot keresek. Ispotály 13. 2529-a

Használt
tankönyvekre a legmagasabb árt fizetek. Aezői antiquárium, — Széchenyi-u. 2. 1175

Fürdőszoba
berendezés megvételre keresek. Teleki-u 5. 2693-a

Fürdőkádat,
mosdókagylót veszünk. Ajánlatot kiadóba kerjük beadni. 2695-a

Beteg-toló
kocsit megvételre, — esetleg használatra — kölcsön keresek. Cím a kiadóban. 2465

MOSOTT RONGYOT
vesz lapunk nyomdája. József kir. herceg-utca 16 szám.

Rádió

Dinamikus
és négygólusu kitérő hangszórókat készítenk minden áramnemre, hozott anyagból is készítenk hangszórót. Telepes rádióját hálózatira olcsón átalakítjuk. Akkumulátortöltés és javítás. Tasnádi Kovács Sándor rádiólaboratóriuma, Piac 42. (Pannonai udvar.) 2787

Autó, motor, kerékpár

egyloerős
esetleg nyolctizedes villanymotort keresek. Cím a kiadóba kerjük. 2795

Butorok

Billiárd-
asztal dákkokkal eladó. Cím a kiadóban. 2522

Eladó
Plüs divány, asztal, — cselodágy. Első ajtó — Teleki 46. 2306

Hangszer

Zongora,
Frantz Oelser, modern keresztburos, olcsón eladó. Schmidt. Piac-utca 42. 1231

Élelmiszer, ital

Fajborok,
saját termésű, lite. renként is. Hordó telekkel árendelmény. Ó és új. Blazsek, — Arany János 30. sz. 2778

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulzaporodás és helyszűke miatt eladó. — Apafi-utca 20. 1406-a

Eladó ház

Feltűnésteltő
alkalmi vétel a Poroszlai-ut 22. számú adómentes villa, 50-szobás, komfortos lakással, saját strandfürdővel, parcellázható 1500 négyzetgöl telekkel. Tizennyolezer pengő készpénzzel megvehető. 2766

Simonyi-uton
5 szobás, fürdőszobás villaépület parkkal, — továbbá villatelek a Simonyi-uton és a mögötte újonnan nyitott Bessenyi-utcán eladók. Értekezni: Aron Miksa cégnél, — Telefon 20-13, és dr. Sebestyén ügyvédnél.

Eladó
Arany János-utca 13. számú ház. 1123

Legjobb tőkebefektetés
Debrecen legforgalmasabb helyén fekvő, — mindenkor nagyjövődalmat biztosító ház a tulajdonos megbetegedése miatt eladó. Cím a kiadóban. 1064

Eladó föld

Házhelyek
részletre Cségekert, — Honvédtemető, Tőcső kert, Sámsoni-uton eladók. Értekezni Kossuth 8. ügyvédi irodában. 2804

Eladó ingóság

Tenniszrakett
és egy színházi látes eladó. Városháza trafik, Piac-utca. 2805

Istállójászol
erős akácfából, nyolc karikával eladó. Arany János-utca 30. utcai lakás. 17

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában.

Felelős kiadó:
dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató. FRISS SÁNDOR